全科【9门】备课大师网：免注册，不收费！

  2015年普通高中学生学业水平模拟考试
地  理
注意事项：
    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试时间50分钟。
第Ⅰ卷  选择题（共60分）
    本卷共20小题，每小题3分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．假设在宇宙中发现一颗有与地球人类一样生命形态的行星，则该行星可能没有

A．大气层                      B．液态水  

C．像太阳一样的恒星照射        D．像月球一样的卫星绕行

2．图1为“地球表面受热过程示意图”，图中箭头代表大气逆辐射的是
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A. ①              B. ②               C. ③               D. ④

将一盏电灯放在桌子中央代表太阳，在离电灯大约1米远的桌边放一个地球仪代表地球，拨动地球仪模拟地球自转运动，如图2。据此完成3～4题。

3．该实验能够演示的地理现象是

[image: image1.png]


①昼夜的更替    

②四季的更替

③运动物体偏向  

④地方时差异
A．①③        B．①④            

C．②③        D．②④

4．根据图示信息，关于P地地理现象的叙述，正确的是

A．盛行东北信风                  B．此日正午太阳高度达全年最小值

C．此时正值日落                  D．此日昼长夜短

5．图3为“岩石圈物质循环示意图”，图中①、②、③、④表示变质作用的是        

[image: image11.png]


   A．①                B．②             

   C．③                D．④

6．图4所示的地质构造或地貌景观图中，主要由内力作用形成的是

[image: image2.png]e

é





                                 图4

   A．①②               B．②④              C．②③             D．①④                         

7．图5为季风环流示意图，此图表示的季节状况和风向分别是
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图5

A．夏季，海风     B．冬季，海风         C．冬季，陆风       D．夏季，陆风

[image: image12.emf] 

塔里木盆地内的绿洲人口集中，农业发达，交通便捷。读图6“塔里木盆地地区示意图”，完成8～10题。

[image: image13.wmf]8．塔里木盆地内的绿洲地区，瓜果特别甜的主要原因是

  A．地形平坦       B. 土壤肥沃    
   C. 光照强，昼夜温差大    D.水源充足

9． 塔里木盆地交通线从整体上看呈

  A．网状分布       B．“之”字型分布   C．线状分布              D．环状分布

10．塔里木盆地聚落的分布受控于

 A．地形分布         B．绿洲分布        C．交通线路的分布   D．沙漠分布
 [image: image14.png]


    图7是“某城市某方向上地租水平与距城市中心距离关系示意图”，读图并结合所学知识，完成11～12 题。  

11．丁地距离城市中心较远，而地租水平较高，其原因最可能是该地

   A．地形崎岖          B．降水丰富

   C．交通便捷          D．传统工业集聚

12．甲地最有可能形成的功能区是 

   A．低级住宅区        B．中心商务区                               

   C．工业区            D．文教区
     图8是“我国四个不同地区城市化的典型模式”，读图，完成13～14题。
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13．四个地区城市化发展的共同特点是

   A．人口迁移导致城市化                    B．工业化带动城市化

   C．外来资金支持城市化                    D．政府投资促进城市化

14．以上四个地区城市化过程中都会出现的问题是

   A．农产品供应不足      B．资源短缺       C．劳动力短缺     D．环境质量下降
循环经济可以缓解环境与发展之间的矛盾 ，实现经济和环境的协调发展。图9为“我国某地循环农业生产联系图”，读图，回答15～16题。
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15.该图中的农业生产活动，遵循了可持续发展的

   A．持续性原则      B．公平性原则      C．共同性原则     D．阶段性原则

16.关于图中农业生产活动叙述正确的是

   ①实现农业良性循环，改善农业生态环境   ②种植业养殖业并举，促进农产品多样化  

 ③扩大了耕地面积，显著提高粮食产量     ④改善农田施肥结构，实现有机质还麦田

   A．①②③          B．①②④          C．①③④         D．②③④
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    美国田纳西河流域是国际上小流域综合开发与治理的成功典范，读图10 ，据此完成17～18题。

17.田纳西河流域

   A．地形平坦开阔         B．水能资源丰富 

   C．气候炎热干燥         D．矿产资源贫乏

18.田纳西河流域综合开发的核心是

   A．梯级开发             B．灌溉发电 

   C．提高水质             D．环境建设
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图11为某电脑公司产品产业链图，读图回答19～20题。
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19.该公司产业链跨越国界，在全球生产、采购零部件的主要目的是

 A．拓展营销渠道，实现经营的全球化       B．充分利用各地原料，降低运费
 C．寻找最优区位，降低成本，扩大市场　   D．获取廉价劳动力，扩大生产规模
20.中国大陆在此产业链中所承担的分工，有利于
 A．提升国产品牌的知名度                 B．获取电脑生产核心技术
 C．促进工业化的发展　　                 D．促产业结构快速升级
第Ⅱ卷  (非选择题  共40分)

21.     本卷共3小题，共40分

22. （17分）阅读图文资料，回答问题。

    资料一 图12为S市的简图。
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    资料二 图13为S市各月降水和气温统计图。
资料三 自2014年12月1日至3日，S市迎来入冬以来第一场雪。下图为S市该时段的天气情况统计图。 
	1日星期一
	夜间
	[image: image6.png]



	中雨
	低温 0 ℃
	西北风
	3～4 级 

	2日星期二
	白天
	[image: image7.png]



	雨夹雪
	高温5 ℃
	西北风
	3～4级

	
	夜间
	[image: image8.png]



	小雪
	低温－2 ℃
	北风
	3～4级

	3日星期三
	白天
	[image: image9.png]



	晴
	高温3 ℃
	北风
	3～4级

	
	夜间
	[image: image10.png]



	晴
	低温－4 ℃
	北风
	3～4级


（1） 根据资料一，根据S市的自然条件，在当地适宜建立的工厂是           ，判断依据是                                    。按主导区位因素划分，该类工厂属于           导向型工业。

（2） 根据资料二的气候统计适宜图所示，该市的气候类型为                。在A、B、C、D四处建设有大气污染的工厂，应避免建在                ，请说出原因                                                                                 。

 (3)根据资料三所示，判断2014年12月1日至3日影响该地的天气系统为下列图    ，下图中的丙天气系统常常造成的气象灾害是                。


22.（9分）流域是一种特殊类型的区域，它的各组成部分密切联系构成一个整体。长江流域面积大、人口多，合理开发长江流域对全国可持续发展意义重大。读“长江流域主要水电站和西电东送简图”（图14），完成下列各题。

（1）长江中游地区水旱灾害频繁，夏季受               控制时，易形成伏旱。造成图中①、②两地洪灾的人为原因是：              、陡坡开荒，导致水土流失加剧；  　        ，导致湖泊萎缩。
（2）为对长江流域进行开发利用与整治，长江干支流上修建了多处水利枢纽工程，这些工程可以在防洪、          、          、旅游、灌溉以及养殖和供水等方面发挥巨大的综合效益。

（3）简述长江流域西电东送对长江下游地区的积极影响。

23.（14分）打造“现代丝绸之路”是我国重要的发展战略。图15“现代丝绸之路”桥头堡新疆图，读图文资料，完成下列问题。


（1）图中最大的内流河其水源补给来自            ，其流量变化主要受             影响。

（2）该地是我国重要的资源跨区域调配工程            的起点，调配的资源主要是_______。

（3）2011年，新疆正式启动了霍尔果斯国家级特殊经济开发区的建设。试分析霍尔果斯经济发展的优势条件。（至少三点）

参考答案及评分参考

选择题

1.D  2. C  3.B  4.D  5.C  6.D  7.C  8.C  9.D  10.B  11.C  12.B  13. B  14. D  15.A  16.B  17. B  18. A  19.C  20.C

非选择题

21.（17分）

（1）炼铝厂（2分）    当地有铝矿、煤矿可发电、有水源 、交通便利、劳动力丰富 （三点6分）   动力 （2分）

（2）温带季风气候（1分） A和B（2分）             

     该地盛行东北风和西南分，这两处可污染城区（2分）

（3）甲 （1分）     台风（1分）  

22.（9分）

（1）副热带高气压带（或反气旋）（1）    乱砍滥伐（或植被破坏）（1分）   围湖造田（1分） 

（2）发电（1分）   航运（1分）

（3）改善能源消费结构，有利于保护环境；缓解能源紧张状况，促进经济发展；促进相关产业的发展，增加就业；完善基础设施。（答2点，4分）

23.（14分）

  （1）冰雪融水   气温  （4分）

  （2）西气东输   天然气（4分）

  （3）自然资源丰富（煤碳资源丰富）、政策支持（或有优惠的政策）、优越的地理位置（通向中亚的门户或位于边境线）、交通便利（答三点，共6分） 
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